

# 加大执法检查力度 切实保障社会民生

■王苏燕

## “2020年人大重点工作回眸”①

执法检查是人大常委会行使监督权的重要形式，是加强法律监督、推进宪法和法律在本地区正确贯彻实施的有效途径，也是推动国家机关执政为民的重要手段。2020年以来，市人大常委会克服疫情影响，将与社会民生息息相关的法律纳入执法检查活动中来，发现问题，督促整改，切实保障社会民生。

2020年2月，全国人大常委会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定颁布。各地各部门是否严格落实野生动物保护要求？3月下旬，市人大常委会积极行动，分成6个明查组赴全市各县（市）区，采取察看现场、查阅资料、召开座谈会等方式，对野生动物及其栖息地保护、野生动物管理工作落实、

野生动物保护体系和执法队伍建设等方面的情况进行了执法检查；安排6个暗访组，以“四不两直”的方式直插基层一线，对各县（市）区的集贸市场、餐馆饭店、养殖场、快递物流企业、野生动物栖息地等重点场所进行了暗访，全面了解我市野生动物保护情况。

经过检查，市人大常委会指出个别地区保护意识不强、工作落实不到位、保障能力不足等问题，并提出具体整改意见。市委、市政府及时部署，相关市直部门和县（市）区落实整改。

“通过这次执法检查，我们对现行的有关野生动物的保护，动物防疫的地方法规、政府规章进行了全面的梳理，督促市政府和有关部门健全执法管理机制，明确执法主体，落实有关管理责任。”市人大农业与农村委员会相关负责人表示。

关爱残疾人，是社会文明进步的重要标志。我市现有残疾人总数为44.01万。2020年9月下旬至10月中旬，市人大常委会执法检查组深入衡山县、衡阳县、祁东县等地，就我市贯彻实施《中华人民共和国残疾人保障法》情况进行检查，重点检查了法律法规的宣传贯彻及残疾人生活、住房、就业、教育、医疗康复等情况。执法检查组在检查过程中，与各地相关单位进行沟通交流，提出了一些有针对性、可操作性的建议，以促进残疾人保障机制、社会化康复服务工作机制逐步完善。

此外，市人大常委会还开展了《科技进步法》《土壤污染防治法》实施情况的执法检查，在探索加大执法检查力度、规范执法检查工作、创新“组合拳式”执法检查模式等方面“下足功夫”，把保障宪法和法律法规在全市的贯彻实施作为重要任务，紧盯群众“急难愁盼”问题，督促改善民生福祉。

## 市政协文教卫体和文史委员会：

# 接地气聚人气 展现新作为新成果

■本报记者 向吟吟

## 2020年市政协履职工作回眸⑧

助力疫情防控，资政公共卫生服务体系；弘扬红色文化，挖掘红色资源，开展对口协商；组建文史专家队伍，形成文史资料征编工作合力……

2020年，市政协文教卫体和文史委员会围绕中心，服务大局，通过采取一系列接地气、聚人气的工作方式，在协商议政、关注民生、助力脱贫攻坚、创新文史工作等方面扎实履职，全面推进专委会工作有新作为、新成果。

2020年初，新冠肺炎疫情发生后，市政协将“提升我市应对突发公共卫生事件的能力和水平”列为年度专题议政性常委会会议协商课题。该委作为主要承办单位，发挥优势主动作为，联合农工党衡阳市委、医卫界别就该课题进行深入调研，通过查阅资料、公开征求意见、听取汇报、实地察看，以及组织市卫生应急指挥部成员单位负责人和抗击新冠肺炎疫情

一线医务人员代表集中座谈等方式，详细了解新冠肺炎病例医疗救治情况、疫情防控网格化管理和公共卫生应急体系建设情况。并不断征求意见建议，经过

20多次修改形成高质量的调研报告和建议案。这些建议涉及多个方面，包括推进市级应急后备救治中心建设、加快智慧医疗建设步伐、完善医护人员待遇等，17条建议条条是“干货”。在专题议政性常委会会议上，市委书记邓群策以“专题议政颇有成效，意见建议极具价值”高度评价了本次协商议政活动，要求全市各级各部门要对建议案进行认真研究、采纳吸收，着力提高应对重大突发公共卫生事件的能力和水平。

不仅如此，该委和对口界别还承担了“挖掘衡阳红色文化资源、打造精品红色旅游线路”“加强衡阳中医体系建设”“打造体育特色小镇”等多个重点课题和专项课题的调研，形成调研报告和大会发言材料，或转化为提案、重大建议案等，为党委、政府倾听民意、集中民智、科学决策提供重要依据。在民主监督方面，向市教育局提交了“关于建立衡阳优

秀学子跟踪服务机制的建议”“关于加强中小学学籍统筹管理的建议”“关于进一步推动和规范课后服务的建议”等6份民主监督建议书，为衡阳教育事业建言献策、鼓劲出力。

收集、编辑、出版有关文史资料，讲好各条战线上的精彩故事，既是人民政协围绕中心、服务大局的使命担当，也是人民政协发挥存史、资政、团结、育人独特作用的职责所在。2020年是决胜全面建成小康社会和打赢脱贫攻坚战的收官之年，为展现衡阳脱贫攻坚战的丰富实践，讲好衡阳的扶贫故事，根据全国政协、省政协的相关部署和市政协全年工作安排，该委历时8个月辛苦编撰，编辑出版了《一个都不能掉队——衡阳扶贫印记》文史专辑，全方位、多视角展示了我市扶贫工作的发展历程和全社会精准扶贫精准脱贫的精神风貌。

为创新政协文史工作，该委还发出“英雄帖”，牵头组建了市政协首批特聘文史专家队伍，这在全省各地市尚属首创。在市图书馆的支持配合下，对市政协现有的599种932册文史资料进行了归类、整理、编码、上架。目前，文史资料室实现了标签化、网络化、架子化管理。



1月14日，在位于衡阳县西渡高新区内的“船山时间谷”衡阳钟表小镇项目基地上，工人们分工忙碌着，几十台挖掘机奋力施工；近百辆运输车来回穿梭，场面蔚为壮观。据了解，该项目自2020年12月18日启动土方工程以来，施工方上足人手、机械，合理安排施工，加班加点，确保了项目在春节前完成所有土石方工程，春节后项目将全面启动厂房建设。

■通讯员 刘欣荣

## 去年我市选育19个蔬菜新品种

本报讯（记者 胡亚华）15日，记者从市农业农村局了解到，去年，市蔬菜研究所积极发挥科技优势，以科技成果为载体，大力推动蔬菜产业进一步发展，推进我市“菜篮子”工程建设，共选育蔬菜新品种杂交组合19个，竭诚服务“三农”。

据了解，市蔬菜研究所选育和引进适合衡阳地区种植的“一串铃南瓜”“早冠丝瓜”“湘早优苦瓜”“早丰红茄”“丰源辣椒”等5个系列品种，累计推广面积达120多万亩，为农户新增效益超过18.36亿元；

每年为农民提供优质蔬菜种苗2000万株；大力开展科技下乡与农业技能培训，积极组织科技服务团队深入生产基地进行现场技术指导。去年，累计科技下乡200余次。

市蔬菜研究所有关负责人表示，今后，将进一步提高蔬菜新品种、新技术的研发力度，充分挖掘利用我市地方特色蔬菜品种资源，实施地方特色蔬菜区域化、品牌化、优质化；今年，力求对全市蔬菜种植基地、专业合作社、蔬菜种植大户的技术骨干进行全覆盖培训，进一步提高新型职业农民的培育力度，锻造乡村振兴的“领头雁”。

让全会精神“飞入寻常百姓家”

## 泉湖镇宣讲“组合拳”打得漂亮

本报讯（通讯员 李彭伟 刘先卫 记者 周瑞华）1月14日，艳阳高照，衡南县泉湖镇红湖村花园式美丽屋场——彭新屋屋场里气氛热烈，该镇政协联络工作负责人用微宣讲的方式，宣讲了实施乡村振兴战略的好政策、新愿景。

为让全会精神“飞入寻常百姓家”，该镇利用新时代文明实践站（所）、屋场会、微宣讲等阵地开展面对面宣讲学习，打好集中宣讲、领导干部宣讲、延伸宣讲“组合拳”，推动全会精神进村居、进人心。以党的十九届五中全会精神为牵引，通过全

镇76个党小组屋场、18个新时代文明实践站（所），用最接地气的方式把全会精神传到千家万户。宣讲活动着重讲解全会精神中涉及农民最关心的土地、产业、乡村振兴等话题，与乡亲们深入浅出地交流，受到了村民的热烈欢迎。

## 政协衡阳市第十二届委员会第五次会议执行主席名单

(2021年1月7日政协衡阳市第十二届委员会常务委员会第二十九次会议协商通过)

刘光跃 张亮 谢明芳（女） 许云生 汪维 肖吉顺  
谢肃 陈森 谢宏

## 政协衡阳市第十二届委员会第五次会议秘书长、副秘书长名单

(2021年1月16日政协衡阳市第十二届委员会第五次会议预备会议协商通过)

秘书长：夏平平  
副秘书长：贺回乐 周红玲（女） 李康杏 黄伟 雷雨时  
许卫（女） 肖春林

## 政协衡阳市第十二届委员会第五次会议议程

(2021年1月16日政协衡阳市第十二届委员会第五次会议预备会议审议通过)

- 一、听取和审议政协衡阳市第十二届委员会常务委员会工作报告；
- 二、听取和审议政协衡阳市第十二届委员会常务委员会关于十二届四次会议以来提案工作情况的报告；
- 三、大会发言；
- 四、列席衡阳市第十五届人民代表大会第九次会议，听取并讨论市政府工作报告、衡阳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要（草案）、市中级人民法院工作报告
- 五、协商人事安排；
- 六、大会选举；
- 七、审议通过政协衡阳市第十二届委员会提案委员会关于十二届五次会议提案审查情况的报告；
- 八、审议通过政协衡阳市第十二届委员会第五次会议政治决议及其他决议；
- 九、市委书记讲话；
- 十、其他事项。

### 两会花絮

## “闭环”管理 严格防疫

■文/图 本报记者 向吟吟



报到现场，参会人员佩戴口罩出示健康码并接受体温检测。

从1月16日起，衡阳正式进入“两会”时间。今年的“两会”和往年相比略有不同，现在国际疫情防控形势严峻，国内多地散发的风险增加。疫情防控下的“两会”将有什么变化呢？让我们走进“两会”报到现场看一看。

“请佩戴口罩、测量体温，出示健康码、行程码。”16日上午9时许，在雁城宾馆政协委员报到处，手持体温计的工作人员守候在门口，实时监控进出人员的体温。参会人员都自觉佩戴口罩并接受体温检测，在领取材料时自觉排队，保持“安全距离”。与往年相比，今年会场增加了许多贴心的防疫宣传标语，温馨提示牌、体温检测服务点、消毒液酒精防疫物资一应俱全。

据了解，为全面做好“两会”期间新冠肺

## 省委“八不准”纪律规定

- 1.不准通过打电话、发短信、当面拜访、委托或者授意中间人出面说情等形式，为自己或者他人拉票。
- 2.不准组织、参与吃请活动或者出入娱乐休闲场所，擅自到会议安排地点外食宿。
- 3.不准赠送或者收受任何礼金礼品，贿赂人大代表、政协委员和工作人员。
- 4.不准以威胁、欺骗、利诱和其他非法手段妨害人大代表、政协委员正确行
- 使选举权、被选举权和表决权。
- 5.不准参与串联或者组织、指使会外人员进入会议场所和人大代表、政协委员驻地进行非组织活动。
- 6.不准擅自散发各种宣传资料。
- 7.不准编造或散布谣言，诬告或诽谤他人，影响和干扰选举工作。

## 大会“九不准”纪律规定

- 1.不准迟到、早退、无故缺席，无特殊情况不得请假。
- 2.不准在会场打电话、玩手机和在会场外长时间逗留。
- 3.不准擅自到会议安排地点外就餐、住宿，未经批准不得在驻地会客。
- 4.不准组织、参与吃请活动或出入娱乐休闲场所。
- 5.不准赠送或收受任何礼金礼品。
- 6.不准参与串联，擅自散发各种资料，为自己或他人拉票，搞非组织活动。
- 7.不准传播小道消息，编造或散布谣言，诬告或诽谤他人，影响和干扰大会秩序。
- 8.不准以威胁、欺骗和其他非法手段妨害委员自由行使权利。
- 9.不准阻挠对违反会风会纪、干扰破坏选举等问题的调查和处理。